

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. Ptas. Mes. Trimestre. Anual. 12. 36. 120.  
PROVINCIALES: Edición de la mañana. Ptas. Mes. Trimestre. Anual. 10. 30. 100.  
EXTRANJERO: Edición de la mañana. Ptas. Mes. Trimestre. Anual. 15. 45. 150.  
ULTRAMAR: Edición de la mañana. Ptas. Mes. Trimestre. Anual. 18. 54. 180.

Por menor: Ptas. 5. 10. 15. 20. 25. 30. 35. 40. 45. 50. 55. 60. 65. 70. 75. 80. 85. 90. 95. 100. 105. 110. 115. 120. 125. 130. 135. 140. 145. 150. 155. 160. 165. 170. 175. 180. 185. 190. 195. 200. 205. 210. 215. 220. 225. 230. 235. 240. 245. 250.

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre. La correspondencia y giros diríjanse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

ANO LVIII.—NUM. 18.084.

Madrid.—Sábado 17 de Agosto de 1907

Ediciones Mañana Tarde y Noche.

## El patriotismo de los moros

DE NUESTRO DOCTOR EN LONDRES

¿Qué fuerza pueden oponer los moros a la penetración pacífica de Europa? He ahí el factor desconocido en la cuestión marroquí. Si esa pregunta no hubiese formado parte de los interrogantes que me hizo el Sr. G. Gold, yo no habría respondido. Pero, como el Sr. G. Gold, yo también creo que el patriotismo de los moros es un factor desconocido en la cuestión marroquí. Si esa pregunta no hubiese formado parte de los interrogantes que me hizo el Sr. G. Gold, yo no habría respondido. Pero, como el Sr. G. Gold, yo también creo que el patriotismo de los moros es un factor desconocido en la cuestión marroquí.

La fuerza visible del país marroquí no es muy grande. Sabemos que el Sultán no puede imponer su autoridad a las kabilas, que sus ejércitos no son muy numerosos, que carecen de organización, que tampoco disponen de dinero, etc., etc.

Claro está que esa cohesión espiritual no puede suplir la falta de organización o cohesión material. En Marruecos no hay organización política que merezca este nombre. Marruecos puede calificarse ahora de un país con Sultán pero sin Estado. Si hubiera Estado habría Ejército y Marina, y estos serían efectivos.

Marruecos actualmente no es más que una serie de ciudades y de tribus independientes e independientes. El lazo que las une es el lazo de la religión y la soberanía, más o menos nominal y discutida, de un Sultán nominal y discutido. Pero el lazo espiritual es fuerte. En el Japón de hace cuarenta años había luchas religiosas y partidarias de los extranjeros. En Marruecos no hay luchas religiosas, y si las hay, desaparecen ante los extranjeros. Todos los moros, nobles y plebeyos, blancos y de color, odian igualmente a los cristianos y a los europeos.

Lo que separa a unos marroquíes de otros es la ambición de los jefes de kabila y de los nobles. La pasión de los orientales es la ambición, el ansia de poder. Esa pasión es la que enciende y anima sus incansables guerras intestinas. Y esa pasión sólo está contrabalanceada por el odio a los europeos.

El moro no siente la patria al modo europeo; pero no odia lo suficiente para que eso odie reemplazar el sentimiento de responsabilidad ante el mundo, que supone todo patriotismo de índole elevada.

¿Pero qué resistencia puede oponer la solidaridad orgánica de los moros al avance de una Potencia organizada como Francia? No podemos responder a esta pregunta por la razón sencilla de que no hay europeos que conozcan a fondo la psicología de los moros. Nadie ha vivido entre ellos el tiempo suficiente. Harris, el correspondiente del Times, no ha pasado apenas de Tánger. El doctor Marchant fue asesinado cuando apenas empezaba a enterarse de lo que son los moros.

Actualmente nadie puede decir si los moros están dispuestos a hacer resistencia hasta el último antes de aceptar la dominación de otro país, o si, por el contrario, se someterán con mayor facilidad.

No se sabe nada. Lo sucedido en Argelia y en Egipto no es aplicable a Marruecos. Egipto era, cuando fueron los ingleses, un país de costumbres relativamente suaves. Egipto, como pueblo hereditario, era fácilmente dominable. Un pueblo que depende para su subsistencia de las aguas de un río no puede apenas defenderse, porque no puede moverse de las tierras regadas por el río. Y no otra es la causa de que el Egipto haya vivido siempre en perpetuo estado de tutela.

El caso de Argelia se parece más al de Marruecos, aunque siempre se ha dicho que las kabilas argelinas eran mucho menos belicosas que las marroquíes. Pero la situación de Argelia, la Francia de Luis Felipe era aún expansiva. El crecimiento de su población era mucho más rápido que el de ahora. La Francia de entonces podía disponer de mayor número de colonos y emigrantes.

En el caso de Argelia fué un insueto de expansión lo que impulsó a la Francia a conquistarla. En el de Marruecos sólo parece que se trata de un país de tradición nacional que no de otra causa más substancial.

¿Pero hay quien dice que, a juzgar por su espíritu, nunca ha habido más cohesión y patriotismo en Marruecos que ahora?

Tales es la opinión de una escritora tan prestigiosa como Frames Campbell, que ha recorrido minuciosamente buena parte del Imperio. Frames Campbell es sospechosa de parcialidad en favor de los moros. Dice que todos o casi todos ellos son altos, guapos, fornidos y valientes, que son en escaso número los contaminados de sangre negra, que abundan los rubios y que todo eso de que están degenerados son cuentos tártaros.

Frames Campbell fué a Fez el mes de agosto del año pasado. Los moros que ella escollaron andaban todo el día de sol a sol—sin detenerse ni probar bocado. Pues al llegar la noche no probaban el pan sin levantar antes las tiendas de las señoras. A pesar de las fatigas de una marcha que ningún soldado europeo habría soportado, nunca se mostraron ni fatigados, ni descorchetados, ni irritables.

Ha conocido a un carterito que hace en tres días a pie el trayecto entre Tánger y Fez, sin acostarse ni probar alimento. Un pueblo donde estas cosas se hacen sin que sorprendan, no está degenerado en lo físico.

En lo intelectual parece que, en efecto, lo está. Los moros de Marruecos no han continuado los progresos de los que en España iniciaron los estudios de astronomía, cirugía, medicina y química. En Marruecos no hay actualmente hombres de ciencia positiva. Pero los moros cultos no dejan de estar orgullosos por lo que sus antecesores hicieron en España.

En cuanto al patriotismo de los moros, Frames Campbell dice que hoy mayor que nunca. No hay actualmente ningún moro que sea partidario de la civilización europea, ni que vea con gusto la idea de que se tiendan ferrocarriles o se construyan puertos en Marruecos.

El no lo hacen por puro fanatismo, sino porque saben que una vez que se haya civilización en el país, o a convertirse en peones de las Empresas extranjeras, y ninguna de ambas alternativas les es agradable.

Consecuentemente se opondrán por todos los medios activos y pasivos a que la civilización europea penetre. Lo que ha sucedido en Casa Blanca lo harán en los demás puertos. Antes de cambiar de costumbres, preferirán hacer matanzas generales de judíos y arruinar la ciudad.

De esa manera, cuando los europeos vayan se verán obligados a costear la ocupación. De qué puede servir a Marruecos Casa Blanca y Fez, si las kabilas que rodean el puerto intentan el comercio? Los moros cultos están convencidos de que los bárbaros europeos no pueden llegar a las montañas, y de que los canones no pueden escalar las alturas de Beni Aros. Creen que Europa sólo podrá apoderarse de algu-

nos puertos, y como España no ha salido de Ceuta y Melilla han acabado por creer que la posesión de esos puertos carece de importancia.

En tanto que las kabilas sigan siendo hostiles, los Gobiernos de Europa sólo podrán ocupar la costa, los ejércitos que envían sólo serán dueños del terreno que pisen, y los gastos de ocupación y de conquista pasarán exclusivamente sobre Europa.

Todo esto se lo contaba anoche al cronista Frames Campbell, en conversación de sobremesa. Pues si la escritora tiene razón, la tarea que aguarda a los franceses—porque ya se ve que los españoles tienen el buen sentido de hacer que van pero quedándose en casa—va a ser muy difícil.

## Ramiro de Maeztu

### Los telegrafistas yanquis.

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL LONDRES 16. Cablegramas llegados de Nueva York dicen que el presidente del Sindicato Nacional de telegrafistas ha dirigido a los socios del mismo, desde Chicago, una proclama concebida en términos muy enérgicos.

Dicho leader, que se llama Small, ordena en ella la huelga a todos los telegrafistas comerciales.

Estos deberán abandonar el trabajo allí donde no haya sido reconocida la autoridad del Sindicato ni aceptadas las reivindicaciones que exige el mismo.

## EN MARSELLA

### LA MUJER DESCUARTIZADA

Confesión del asesino.

Al fin ha confesado su crimen el asesino de Emma Levin, y aunque hay motivos para dudar de que las declaraciones del criminal sean exactas, pues las explicaciones por él dadas acerca del móvil que le impulsó a cometer el crimen resultan inverosímiles y parecen encaminadas a atenuar su responsabilidad, lo cierto es que se ha confesado autor único del asesinato de la desgraciada mujer, sin que su esposa tuviera en ello participación alguna.

Y esto es lo increíble, teniendo en cuenta el carácter de Mr. Gold y las condiciones de energía que caracterizan a su esposa. He aquí el relato hecho por el procesado al juez de instrucción.

### Cómo se cometió el crimen.

«El sábado 3 de agosto—ha dicho—encontré en el Casino de Montecarlo a Emma Levin, la cual me preguntó si podía hacerle un préstamo de 500 francos; la cité para mi casa al día siguiente, de tres a cuatro de la tarde. Cuando llegó el domingo a dicha hora, la recibí en el comedor; mi mujer se había quedado en sus habitaciones.

Entonces a Emma Levin la suma que me había pedido; hablamos de diferentes cosas, y ella, animada sin duda por la facilidad con que había obtenido este primer préstamo, me pidió 500 más.

Extrañadome esta nueva petición, le pregunté qué quería ese dinero, a lo que me respondió, que para dársele a su amigo, Eduardo Barker, que vivía de costa suya. No pude ocultar mi indignación, y le reproché, en términos un poco vivos, el odioso empleo que quería hacer de dicha cantidad.

Ella levantóse poseída de cólera, y me injurió de la manera más grosera. —Es usted un canalla—me dijo con tono amenazador.

Ante estos insultos perdí la serenidad, y apoderandome de un cuchillo de caza que había en una mesa, al alcance de la mano, y lanzandome sobre Emma Levin, le descargué un golpe en la espalda.

Creo que este fué el único golpe que le di; las demás heridas que se observaron en el cadáver al practicarle la autopsia, quizás provinieran de los choques del mismo en la muleta en que lo colgó.

### El descuartizamiento.

Una vez cometido el crimen—continúa el procesado—me dispuse a descuartizar el cadáver para hacerlo desaparecer.

En este momento llegó mi mujer, que a la vista del sangriento espectáculo se desmayó. Cuando recobró el conocimiento, exclamó: —¡Oh, querido, qué has hecho! ¿Cómo te vas a deshacer del cadáver?

—Lo que está hecho, hecho está—le respondí.—Yo me encargó de todo.

Y en seguida me puse a hacer desaparecer las manchas de sangre, a fin de que mi esposa, que aquel día había marchado a Cabo Martin, no se enterase de nada a la vuelta.

### Excusas y lamentaciones.

Al llegar a este punto de su relato, el juez preguntó al detenido si no estaba ciego al cometer su crimen.

—No lo puedo afirmar; pero sí recuerdo que estaba muy excitado.

El detenido manifestó a continuación que su primera idea fué la de dejar el cadáver en Marsella.

—¡Ah, señor juez—exclamó—qué mal hice en no seguir esta idea!

Interrogado sobre el robo de las joyas, sir Gold ha declarado que las colocó en un saquito con las de su mujer; pero que su primera intención no fué robarlas, sino simplemente hacerlas desaparecer para no comprometerse.

—Yo las hubiera hecho desmontar cuando hubiera pasado algún tiempo, y luego me hubiera deshecho de ellas, vendiéndolas.

El misterio aclarado. Queda, pues, aclarado el misterio de este crimen, que tan justamente apasionaba a la opinión.

Lo esencial ya se sabe, y es que sir Gold asesinó a Emma Levin.

Confesiones posteriores de los detenidos dan seguridad a conocer los detalles del crimen, que servirán a los magistrados para establecer el grado de culpabilidad de cada uno de los detenidos.

## ECOS MILITARES

Se ha encargado internamente de la Intendencia de la sexta región al subteniente Sr. González Auyat, durante la ausencia del intendente de la misma.

Han salido de Sevilla, para Algeciras, fuerzas del regimiento mixto de Ingenieros y de Administración Militar, con objeto de ser trasladadas al primer aviso al puerto marroquí que se señale.

Siguen enfermos el general Rosal y el coronel D. Gabino Aranda, a quienes deseamos total alivio.

Se habla de la creación de una nueva Comandancia de la Guardia Civil en Barcelona.

Se ha dispuesto que para la festividad de la jura de la bandera tengan lugar desfiladas de jefes y oficiales retirados del Ejército y la Armada.

## GUERRA DE RAZAS

### EUROPA Y MARRUECOS

#### EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

### DESDE CASA BLANCA

EL "ALVARO DE BAZAN,"

(POR CORREO)

Deliquemos unas líneas, en honor de la verdad y de la justicia, al comportamiento de nuestro modesto cañonero, que tan importante como desconocida parte ha tomado en los recientes sucesos de Casa Blanca.

Da verdadera pena leer lo que en España se ha escrito sobre la intervención de nuestros marinos, y aun los mismos partes oficiales, que debían ser los más exactos, son, por el contrario, los menos ciertos.

He hablado con casi todos los jefes y oficiales del *Bazan*, y he podido, con su ayuda, reconstituir la verdad de lo ocurrido, y establecer la importante participación que tomaron nuestros marinos en la jornada de Casa Blanca.

El *Alvaro de Bazan* llegó a esta rada el día 4 a eso de las diez y media de la mañana, cuando el *Galles* llevaba ya cuatro horas bombardeando solo la ciudad; poco después de fundar, llegaba a todo vapor el crucero *Du Chayla*, que sin parar las máquinas comenzó a su vez el fuego.

El comandante del *Bazan*, Sr. Navarro, fué invitado por los franceses a tomar parte en el bombardeo, desgranándose al efecto un sitio; pero nuestro marino negóse, pretextando que no llevaba órdenes para tomar por sí propio una resolución tan grave, y que no llevaba más misión que la de proteger la colonia española.

Y efectivamente, comunicó con el Consulado por medio de banderas, enterándose de que la colonia casi entera, allí refugiada, corría grave riesgo, atacada de continuo por la mortaria; en vista de esto, el Sr. Navarro ordenó el desembarque de un pelotón de 35 hombres, de los 110 que componen la tripulación del cañonero, al mando del teniente de navío D. Ignacio Fort, que llegaban a tierra hacia el medio día, casi al mismo tiempo que el desembarco de los marinos del *Du Chayla*.

Nuestros marinos, ganosos de llegar los primeros, se arrojaron al mar desde los botes cuando el agua les llegaba a la cintura, y como las puertas de la ciudad estaban cerradas, tuvieron que escalar un muro, que da al Consulado portugués, y por donde nuestra tropa penetró la primera en la ciudad, cuando los 70 franceses del *Galles* estaban encerrados en el Consulado francés.

Como no sabían dónde estaba el Consulado español, fueron al francés, que estaba más próximo, y donde les retuvieron hora y media por creer que era una temeridad el aventurarse a salir por aquellas calles, infestadas de moros; pero aquella gente joven no reparaba en peligros, y deseosa de acudir en socorro de sus compatriotas, salieron los españoles a la calle en busca del Consulado de España. Unos grupos que les facilitaron los franceses, les abandonaron en mitad del camino, teniendo ellos mismos que buscarse el camino en medio de las hordas salvajes.

El oficial Sr. Fort tuvo mucho que hacer para que su pequeña tropa no se le dispersara persiguiendo los moros por las callejuelas, y tras no pocos trabajos lograron llegar al Consulado español, donde 400 soldados, entre ellos más mujeres y niños que hombres útiles para la defensa, estaban próximos a sucumbir, faltos de municiones; el cañonero del Consulado, Sr. Ruiz, que, por haber dejado el puesto el consuli, Sr. Rotondo, el mismo día de la matanza del 30 de julio, estaba encerrado del Consulado, se desvivió por acudir a todas partes, organizando la defensa, procurando que nada faltase;

## GUERRA DE RAZAS

### EUROPA Y MARRUECOS

#### EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

### DESDE CASA BLANCA

EL "ALVARO DE BAZAN,"

(POR CORREO)

Deliquemos unas líneas, en honor de la verdad y de la justicia, al comportamiento de nuestro modesto cañonero, que tan importante como desconocida parte ha tomado en los recientes sucesos de Casa Blanca.

Da verdadera pena leer lo que en España se ha escrito sobre la intervención de nuestros marinos, y aun los mismos partes oficiales, que debían ser los más exactos, son, por el contrario, los menos ciertos.

He hablado con casi todos los jefes y oficiales del *Bazan*, y he podido, con su ayuda, reconstituir la verdad de lo ocurrido, y establecer la importante participación que tomaron nuestros marinos en la jornada de Casa Blanca.

El *Alvaro de Bazan* llegó a esta rada el día 4 a eso de las diez y media de la mañana, cuando el *Galles* llevaba ya cuatro horas bombardeando solo la ciudad; poco después de fundar, llegaba a todo vapor el crucero *Du Chayla*, que sin parar las máquinas comenzó a su vez el fuego.

El comandante del *Bazan*, Sr. Navarro, fué invitado por los franceses a tomar parte en el bombardeo, desgranándose al efecto un sitio; pero nuestro marino negóse, pretextando que no llevaba órdenes para tomar por sí propio una resolución tan grave, y que no llevaba más misión que la de proteger la colonia española.

Y efectivamente, comunicó con el Consulado por medio de banderas, enterándose de que la colonia casi entera, allí refugiada, corría grave riesgo, atacada de continuo por la mortaria; en vista de esto, el Sr. Navarro ordenó el desembarque de un pelotón de 35 hombres, de los 110 que componen la tripulación del cañonero, al mando del teniente de navío D. Ignacio Fort, que llegaban a tierra hacia el medio día, casi al mismo tiempo que el desembarco de los marinos del *Du Chayla*.

Nuestros marinos, ganosos de llegar los primeros, se arrojaron al mar desde los botes cuando el agua les llegaba a la cintura, y como las puertas de la ciudad estaban cerradas, tuvieron que escalar un muro, que da al Consulado portugués, y por donde nuestra tropa penetró la primera en la ciudad, cuando los 70 franceses del *Galles* estaban encerrados en el Consulado francés.

Como no sabían dónde estaba el Consulado español, fueron al francés, que estaba más próximo, y donde les retuvieron hora y media por creer que era una temeridad el aventurarse a salir por aquellas calles, infestadas de moros; pero aquella gente joven no reparaba en peligros, y deseosa de acudir en socorro de sus compatriotas, salieron los españoles a la calle en busca del Consulado de España. Unos grupos que les facilitaron los franceses, les abandonaron en mitad del camino, teniendo ellos mismos que buscarse el camino en medio de las hordas salvajes.

El oficial Sr. Fort tuvo mucho que hacer para que su pequeña tropa no se le dispersara persiguiendo los moros por las callejuelas, y tras no pocos trabajos lograron llegar al Consulado español, donde 400 soldados, entre ellos más mujeres y niños que hombres útiles para la defensa, estaban próximos a sucumbir, faltos de municiones; el cañonero del Consulado, Sr. Ruiz, que, por haber dejado el puesto el consuli, Sr. Rotondo, el mismo día de la matanza del 30 de julio, estaba encerrado del Consulado, se desvivió por acudir a todas partes, organizando la defensa, procurando que nada faltase;

### Guillermo Rittwagen.

Casa Blanca, agosto 1907.

### (CRÓNICA TELEGRÁFICA)

Las tropas españolas.—En el campamento francés.—El puesto de honor

CASA BLANCA 16. (Reexpedido desde Tánger).—La nota del día sigue constituyéndola la llegada de las tropas españolas.

## GUERRA DE RAZAS

### EUROPA Y MARRUECOS

#### EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

### DESDE CASA BLANCA

EL "ALVARO DE BAZAN,"

(POR CORREO)

pero los moros tiroteaban desde las casas próximas, donde ya habían causado los estragos del más desenfrenado saqueo.

Por la tarde la situación se hizo verdaderamente insostenible; las hordas moras rodeaban el Consulado, dando alaridos feroces en señal de júbilo por la matanza de infieles que se prometían, y el Sr. Fort dispuso se comunicase la crítica situación al cañonero por medio del telegrafo de señales, para que bombardease los alrededores del Consulado. Así lo hizo el comandante, comenzando al fuego por la tarde, despejando con sus ciertos disparos las calles adyacentes.

El día 6 siguió el bombardeo por los buques franceses, y nuestro cañonero siguió disparando para proteger a nuestros compatriotas.

En ese día nuestros marinos hicieron algunas atrevidas salidas por los alrededores del Consulado, continuando la matanza de moros y salvando algunas casas que, defendidas por europeos, estaban a punto de caer en poder de los moros.

Resultaron heridos dos marinos, cuyos nombres ya dimos ayer.

El día 7 la situación continúa igual, trabajando con valentía el pelotón, tanto en la defensa del Consulado, como en el despejo de los alrededores, mucho menos conocidos que antes, pues los marinos del *Bazan* llegaron a infundir verdadero terror a los moros, y bastaba los viesen venir para que, abandonado el saqueo de las casas, huyesen a la desbandada, alcanzándoles las balas, ya que no querían ponerse al alcance de las bayonetas españolas.

La crítica situación no terminó hasta el día 8, en que llegó la escuadra francesa del almirante Philibert, desembarcando el Cuerpo de ocupación que é bordo conducía.

Desde entonces hasta la llegada del *Rio de la Plata*, la dotación del *Bazan* ha continuado el servicio de escolta del Consulado y de ciertas casas de españoles.

Estos son, en resumen, los servicios prestados por la tripulación del *Bazan* en estas tristes jornadas de Casa Blanca.

Por eso es triste ver como los mismos españoles, quizá mal informados, pretenden regatearle la eficaz participación que tomaron en los sucesos.

La colonia española de Casa Blanca tiene contraída deuda sagrada de gratitud con la dotación del *Bazan*.

Y si más hubiesen sido los marinos españoles, más hubieran hecho; que si eran pocos en número, fueron prodigos en generosidad, desafiando el peligro en defensa de sus compatriotas.

Seja España entera que sus marinos se portaron como bravos, y que si viven hoy quinientos españoles de los residentes en Casa Blanca, es por el valioso concurso de treinta y cinco defensores, sus hermanos, y por la cooperación de todos los demás tripulantes del *Bazan*.

### Guillermo Rittwagen.

Casa Blanca, agosto 1907.

### (CRÓNICA TELEGRÁFICA)

Las tropas españolas.—En el campamento francés.—El puesto de honor

CASA BLANCA 16. (Reexpedido desde Tánger).—La nota del día sigue constituyéndola la llegada de las tropas españolas.

## GUERRA DE RAZAS

### EUROPA Y MARRUECOS

#### EN LUCHA CON LAS KABILAS

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTROS REDACTORES CORRESPONSALES

### DESDE CASA BLANCA

EL "ALVARO DE BAZAN,"

(POR CORREO)

Ayer tarde nuestros oficiales visitaron el campamento francés, donde se les acogió afectuosamente.

Después, acompañados del general Druide, salieron a practicar un detenido reconocimiento, buscando el sitio más apropiado para emplazar las tiendas de campaña españolas y las baterías.

Al fin se ha elegido la derecha del campamento francés para establecer el español.

El sitio es el de más peligro, y por eso los franceses, estimándolo como un puesto de honor, lo han cedido generosamente a las tropas españolas.

Estas tendrán a su cargo la vigilancia y protección de la parte Sur de Casa Blanca, hasta ahora sin más defensa que los canones de los buques.

Mañana probablemente se procederá a instalar el campamento atrincherado.

### Heblando con los jefes.

Acumulación de kabilas.

CASA BLANCA 16. (Reexpedido desde Tánger).—Durante el reconocimiento cambiaron impresiones el general Druide y el comandante de la policía española, Sr. Santa Olalla.

Con ellos tuve ocasión de hablar unos instantes.

Me afirmaron que, a pesar de haberse retirado algunas tribus, la acumulación de kabilas venidas del interior era cada vez mayor y más amenazadora en las inmediaciones de la plaza.

El general y el comandante español tienen sobrados motivos para temer un próximo ataque.

La agitación es muy grande. Las tribus, reunidas, parece que avanzan rápidamente.

Estas noticias no se conocen aún en la población europea.

### Ultimatum?—20.000 moros.—Predicando la guerra santa.

CASA BLANCA 16. (Reexpedido desde Tánger).—A última hora me entero de que el general Druide ha recibido un ultimatum de las kabilas, conminándole a embarcarse inmediatamente.

Se añade que si no reembarca en un corto plazo, caerán sobre la población 20.000 moros, aniquilando a la colonia y pasando a cuchillo a las tropas.

Dicen que Druide, al recibir el ultimatum, se ha sonreído, creyendo que se trata de una habilidad mora, aunque, de confirmarse, conlleva en que los cañones franceses y los españoles podrán repeler la agresión.

El juicio portador del ultimatum, procedente del interior de Marruecos.

En el interrogatorio por el general, dijo que en todos los zocos se predica la guerra santa. Supone que ya se habrá celebrado la reunión magna en el zoco del Hamir para acordar la conducta que debe seguirse.

Edición de la Noche.

tes: un toro, 8.000 kilos de patatas y 3.000 kilos de pan.

Hoy se han empezado a repartir raciones en el Consulado, concurriendo muchos españoles que ya no encontraban alimentos en parte alguna.

En acción de gracias.—El botín.—La colonia inglesa.—Periodistas y fotógrafos.

CASA BLANCA 16. (Reexpedido desde Tánger).—El domingo se celebrará en la iglesia de la misión católica española un solemne Te Deum en acción de gracias por la salvación de la colonia.

Después se celebrarán honras fúnebres por las víctimas.

Ayer se reunió el Cuerpo consular para acordar la aplicación que haya de darse a los productos del botín.

Se convino, según se dice, nombrar una Comisión internacional que estudie el asunto.

También se ha reunido la colonia inglesa para decidir la conducta que deba seguirse en vista de las reclamaciones que los súbditos británicos tienen formuladas.

Las pérdidas se calcula que ascienden a unos 125.000 libras.

Se acordó nombrar un delegado que se entreviste con el ministro de Inglaterra y que le hable de este asunto.

De igual modo se nombrará un abogado para que defienda los derechos de los ingleses.

Empiezan a llegar de todas partes periodistas y fotógrafos.

Ritwagon.

NOTICIAS DE PARIS

La situación de Mazagan.

PARIS 16. Despachos llegados de Mazagan dicen que la ciudad ha sido declarada en estado de sitio.

Todos los negocios están paralizados. Algunos europeos llegados a Tánger se muestran indignadísimos del abandono en que se les tiene.

Dicen que la intranquilidad reinante les causa enormes pérdidas.

Sostienen que desde el momento en que Francia se comprometió a velar por la seguridad de los europeos, debía ocupar la ciudad pacíficamente.

Esta ocupación transitoria—agregan—hubiera hecho posible la vida en Mazagan.

El almirante Philibert telegrafió anoche al ministro de Marina, dando, por su parte, algunos informes sobre la situación en dicha ciudad costera.

Lice que, según noticias de los notables de Mazagan, las tropas acampadas en los alrededores han desistido de asaltarla.

Reina en ella tranquilidad. Sin embargo, continúa, aunque con lentitud, el embarque de los europeos.—R. BLASCO.

En Mogador, Safi y Rabat.

PARIS 16. El despacho del almirante Philibert que alude en mi anterior telegrama, dice también que el crucero Ducoudré, desde hace dos días anclado en Mogador, será reemplazado por el Amiral Aube.

En dicho puerto los judíos embarcan con sus mujeres e hijos a bordo de un vapor francés, que les conducirá a Mazagan.

En Safi y Rabat, la situación es satisfactoria.—R. BLASCO.

La situación de Casa Blanca, según «Le Temps».

PARIS 16. Le Temps publica un extenso telegrama dando cuenta de la situación actual de Casa Blanca.

Se dice en él que la calma continúa, y que de orden de las nuevas autoridades han sido abiertos los almacenes no saqueados por los moros.

Los heridos indígenas son cuidados en las mezquitas, con gran extrañeza suya.

Uno de ellos, al que hicieron una operación en el dispensario francés, dijo a los médicos:

«He aquí una cosa curiosa. Nosotros hubiéramos rematado vuestros heridos, vosotros curáis los nuestros.

Hay ahora en la ciudad cerca de 500 soldados españoles, que la guarnecen en unión de 200 tiradores franceses.—R. BLASCO.

Pachá llegado.—Otro ataque.—El miedo a la luz.—Franceses y españoles.

PARIS 17. Despachos llegados de Tánger comunican que ha llegado a dicho puerto el pachá de Casa Blanca, que estaba preso a bordo del Glorie.

Las últimas noticias llegadas de Casa Blanca comunican que fuertes grupos de marroquíes armados se disponen a atacar al general Drude.

Según parece, intentaron un movimiento envolvente para penetrar en la ciudad.

Demuestran gran miedo a los proyectores eléctricos de los cruceros, gracias a los cuales son descubiertos cuando tratan de acometer de improviso.

Las diferencias que existían entre los españoles y franceses que guarnecen Casa Blanca, han desaparecido definitivamente.—R. BLASCO.

Declaraciones del general Drude.

Los refuerzos españoles.—El general, tranquilo.

PARIS 17. Según noticias de Casa Blanca, que publica Le Matin, el general Drude, invitado a raíz del desembarco de los refuerzos españoles, hizo las siguientes declaraciones.

«Gracias a este apoyo, nuestras posiciones pueden considerarse inexpugnables y no tenemos nada que temer de los ataques de los moros.

Dispongo ahora de 3.200 infantes y 350 jinetes, cuatro ametralladoras, una batería de seis piezas de montaña de 80 centímetros cada una, y de 84 piezas de Marina, de 85.»

El general Drude, respondiendo a preguntas del corresponsal de Le Petit Parisien, manifestó que sabía con certeza que tres tribus, impresionadas por las considerables pérdidas que han sufrido en los combates de Casa Blanca, se han separado de las beligerantes.

«Nuestros enemigos quedan, pues, reducidos a 2.000 hombres y se hallan desmoralizados por las descargas de la artillería.

El servicio de información funciona bien. Hasta ahora no hay noticia de que las kabailas proyecten ninguna nueva concentración de fuerzas.

Sólo un cañón—se dice—preparase a atacarnos con 3.000 jinetes.

Si la noticia se confirma, los aguardaré sin temor.»

El general Drude terminó declarando que su papel se limitaba a defender la ciudad, sin pensar en atacar al enemigo, siguiendo así las instrucciones de su Gobierno.—RICARDO BLASCO.

Cartas sherifianas.—Apaciguando al pueblo.

PARIS 17. El Times publica un despacho de Tánger, dando cuenta de que en breve se leerán en las principales ciudades de Marruecos unas cartas sherifianas que el Sultán acaba de redactar.

En dichas cartas, Abdelaziz evoca los hechos que ocasionaron el bombardeo de Casa Blanca, y dice que las tropas francesas obran de acuerdo con las tropas imperiales para restablecer el orden entre las tribus.

El ministro de Negocios Extranjeros, en el discurso pronunciado en la reunión de los ulemas, hizo algunas declaraciones que se cree tendrán por objeto apaciguar al pueblo.—R. BLASCO.

Pidiendo un plazo.

PARIS 17. Telegrafían de Tánger que los ulemas marroquíes que gozan de influencia en Fez, han propuesto al Majzen invite al Sultán a pedir a las Potencias un plazo de quince años para inaugurar las reformas acordadas en la Conferencia de Algeiras, a fin de que las autoridades locales tengan tiempo de restablecer el orden.—R. BLASCO.

Nuevos refuerzos.

PARIS 17. Telegrafían de Orán que el ministro de la Guerra, general Picquart, ha dado orden de que se concentren allí 100 jinetes árabes reclutados en el territorio de Mechri-Ainsefa, entre las tribus de Rezanna, Amur y Haymon.

Los nuevos refuerzos partirán en breve para Marruecos, a bordo de un transatlántico.—R. BLASCO.

Pánico en Mogador.—Las tribus excitadas.

PARIS 17. Telegrafían de Mogador dando cuenta de reinar allí cierto pánico, temiéndose que los moros ataquen la población.

Despachos de Tánger anuncian que las noticias de Casa Blanca que llegan al interior, excitan a las tribus, las cuales predicán la guerra santa contra los infieles europeos.—R. BLASCO.

La cuestión de los refuerzos.

PARIS 17. Informes recogidos en los centros más relacionados con las fuentes de información gubernamentales, aseguran que el general Drude no había pedido refuerzos, según se había asegurado estos días.

«Mal podía pensar—añaden—el general Drude en pedir fuerzas suplementarias, antes de saber si las tropas españolas, cuya llegada se había anunciado, serían suficientes para asegurar y continuar las operaciones comenzadas.»

«Pero ahora que las fuerzas españolas se hallan ya en Casa Blanca, y después de la inteligencia acordada por sus Gobiernos respectivos, franceses y españoles operarán unidos en las afueras de Casa Blanca.

Puede afirmarse, pues, que Drude dispone de elementos militares sobrados para hacer frente a cualquier eventualidad.—R. BLASCO.

Impresiones de un corresponsal.

PARIS 17. El corresponsal en Tánger de Le Matin, al regresar a París, publica un artículo con las impresiones que ha recibido durante su estancia en Marruecos.

Dice en él que desde que fué firmada el Acta de Algeiras, los indígenas, que antes toleraban a los europeos, comprendiendo que así se lo aconsejaba su propio interés, han cambiado de un modo total, como lo demuestran los sucesivos atentados que recientemente ha habido que lamentar.

Las represiones de los franceses, mal comprendidas por los marroquíes, exacerbaron la irritación de éstos, haciéndoles abrigar nuevos deseos de venganza.

Agrega dicho corresponsal que el Maghi-

zen está corrompido, que carece de recursos y que es impotente para restablecer el orden.

Los marroquíes, seres ignorantes y fanáticos, son incapaces de comprender el peligro que para ellos entraña el cansar la paciencia europea.

Sólo escuchan a los que les aconsejan oponerse al desmoronamiento de la influencia y los intereses europeos.

Los agitadores encuentran un magnífico pretexto en la religión y los sentimientos patrióticos para llevar a cabo su propaganda antieuropea.

Gracias a la imaginación marroquí, las agresiones cobardes, los saqueos y los asesinatos son transformados en acciones heroicas que llenan de entusiasmo a las kabailas, de un extremo a otro del Imperio.

Los marroquíes se habían acostumbrado a despreciar las demostraciones navales puramente pláticas que realizaba Europa cuando cometían atentados.

La ocupación pacífica de Ujda había dejado indudablemente a las poblaciones alejadas de la frontera.

Los efectos del bombardeo de Casa Blanca y del desembarco de las tropas españolas serán menores de lo que había derecho a esperar, porque en Fez, Marrakesh, Mequinez y otras ciudades del interior, según las kabailas, los franceses han sido arrojados al mar, y sus buques echados a pique por los marroquíes.

En las regiones vecinas a Casa Blanca, la agitación es muy grande. Los indígenas arden en deseos de venganza contra los cristianos que profanan el suelo musulmán.

Esta agitación hállase momentáneamente contenida por el miedo que a los kabailas inspiran los cañones de la escuadra y los fusiles de los soldados.

Sin embargo, los moros aprovecharán la primera ocasión para cometer nuevas matanzas, o bien, uniéndose a otras tribus, atacarán otros puertos.

Asegura el corresponsal de Le Matin, el verdadero peligro cuyos alarmantes síntomas han sido señalados ya por los europeos que residen en los distintos puertos del Imperio, es la guerra santa.

Ella sublevará Marruecos entero, de Tánger al Sahara, uniendo en íntima cohesión a todas las tribus, que aun luchan entre sí.

El peligro, pues, es verdaderamente formidable.

Sólo las cinco o seis grandes tribus próximas a la costa, es decir, las de los Zarrim, los Zencurin, los Chaitia, Dukala y Abidas, pueden reunir en menos de un mes una horda de más de 100.000 hombres, prontos a marchar contra los europeos, para lo que contarán con el apoyo de numerosos refuerzos, mientras que las tribus del Este y del Sur marcharán contra la frontera argelina.

El citado corresponsal termina diciendo: «En el caso en que la situación no se agrave, no hay que abrigar esperanza de que los europeos no continúen en peligro.

En los caminos tortuosos y en las ruinas de los bosques caerán infaliblemente las próximas víctimas del odio moro.—R. BLASCO.

Los españoles en Casa Blanca.

PARIS 17. Le Matin publica un despacho de Tánger, recibido con mucho retraso.

En él se dice que el miércoles continuaba, sin intermite alguno, el desembarco de las tropas españolas.

Sólo una barca que conducía diez caballos encalló en la arena.

Los españoles siguen circulando por la ciudad libremente.

Visten uniforme de rayadillo.—R. BLASCO.

Relato emocionante.

Los judíos en el campo moro.

PARIS 17. El corresponsal de Le Matin en Casa Blanca comunica a su periódico el siguiente emocionante relato:

«El día 15 llegamos al campo francés, huendo del campo moro, numerosos judíos.

«Traían banderas blancas en las manos y vestían sacos hechos jirones.

«No obstante los espantosos padecimientos que han sufrido cuando gemían en poder de los moros, sonaban a los franceses. Les abrazaban y sobaban las manos de los oficiales.

«Referen que han sido objeto de inauditos martirios durante los días de su cautiverio. Han padecido hambre y sed.

«Sus mujeres y sus hijas fueron violadas ante sus propios ojos.

«Muchos notables judíos, entre ellos varios rabinos, fueron despojados por los moros, azotados y pasados de tienda en tienda, con un feroz odio.

«Algunos, sin embargo, obtuvieron por los caudales el favor de vestirse con saco y mendiante en el campo marroquí.

«Los kabailas, en vez de socorrerlos, les arrojaban inmundicias.

«Algunos ricos comerciantes fueron, no obstante, mejor tratados por los jefes de las kabailas, a quienes ofrecieron un crédito rescate.

«Un notable judío, Isaac Afr, fué paseado de tienda en tienda y pujado por los mercaderes de esclavos, que al fin concluyeron por no comprarle.

«Haj-ed-Driss, protegido inglés, fué vendido por 1.200 duros.

DEPENDIENTE INFIEL

«Los rebeldes venden a toda prisa el botín recogido en el saqueo de Casa Blanca.

«Han dicho a las mujeres, hoy esclavas suyas, que arrebataron a sus familias, que serán a ellas devueltas, mediante rescate.

«Dirige a los kabailas Mohamed Guerich. Es un caudillo que en varias ocasiones se ha rebelado contra el Maghzen.»

12.000 pesetas robadas.

Los Sres. Ruiz, Fernández y Pereda, dueños de un almacén de curtidos y fábrica de cortes establecidos en la calle de Embajadores, venían observando que uno de sus dependientes, cortador de la casa, llamado Salvador Pérez, en quien habían depositado su confianza, no rendía cuentas con aquella claridad y escrupulosidad que son corrientes en el comercio.

Más tarde relacionaron este detalle, no despreciable, con el cambio que se había operado en la vida de Salvador, hasta el punto de verle ostentar alhajas, y al haber llegado a su conocimiento que había tomado participación en un negocio de coches de plaza.

Estos datos fueron más que suficientes para que las sospechas en la fidelidad del cortador se acentuaran de modo evidente.

Ayer, con objeto de confirmar su sospecha, se avistaron con el comisario del distrito.

Este marcó dos billetes del Banco de España de 25 pesetas, y encargó a un agente que con ellos fuera al almacén de curtidos e hiciese compras por valor de 50 pesetas.

Así se hizo, y bien ajeno al pensamiento de la prueba a que su honradad había sido sometida, cuando llegó la hora de liquidar la cuenta de la venta diaria, no entregó más que uno de los billetes marcados.

Los comerciantes engañados dieron cuenta del hecho al comisario de policía del distrito, quien detuvo a Salvador Pérez, que fué conducido más tarde al Juzgado de guardia.

Se calcula que lo sustraído en diferentes ocasiones por el dependiente asciende a 12.000 pesetas.

SOCIEDAD CORAL EUTERPE

La Sociedad coral Euterpe, primera creada en España por Clavé, ha tomado el acuerdo de realizar una excursión artística a Madrid durante la segunda quincena de octubre próximo.

El propósito es desinteresado y ajeno a toda mira de especulación, ya que no desea ni espera la Agrupación más beneficio material que el suficiente para sufragar los gastos de viaje, superior a las posibilidades de una Agrupación de modestos obreros.

Del plan de los excursionistas podemos anticipar lo siguiente:

Motiva el viaje el deseo de corresponder a la atención del Orfeón Español, de Madrid, que tuvo la delicadeza de enviar delegados a las fiestas del 30. aniversario de la fundación de Euterpe. Yandrán las tres secciones de hombres, señoras y niños, formando un total de unos 150 ejecutantes, bajo la dirección del maestro D. Celestino Sadurni; se organizarán dos conciertos en uno de los principales teatros de Madrid, ejecutándose composiciones de Clavé, y dándose a conocer el más moderno repertorio coral catalán y gran número de interesantísimos cantos populares, genuinamente catalanes. Acompañarán a los coristas una orquesta de 40 profesores.

Madrid recibirá, seguramente, a los artistas catalanes como ellos merecen, por su laboriosidad, su amor al arte y su patriotismo.

EXPOSICION DE INDUSTRIAS MADRILEÑAS

Mañana domingo habrá tres funciones, y en las tres será número principal la presentación de la sin rival, intrépida, sugestiva y elegante artista madrileña, Elvira Agustini, que desea testimoniar a sus paisanos la gratitud que les profesa y el cariño que les tiene al despedirse de ellos, pues mañana es el último y definitivo día que trabajará en la Exposición, por reclamación en Lisboa los compromisos adquiridos.

No ha querido la gentilísima artista autoserarse de Madrid sin trabajar ante las clases populares que visitan la Exposición los domingos por la mañana, apeteciendo el aplauso de los humildes para sumarle al que por las noches la tributa lo más selecto de la Sociedad madrileña, y no podía dejar de trabajar por la tarde o por la noche, puesto que no podría entonces despedirse de sus admiradores vespertinos o nocturnos.

Por vez única en su carrera, dará tres funciones en un día, y de este modo, los madrileños que madrugan, los que se recogen temprano y los que traspasan podrán aplaudir y despedir a Elvira Agustini, bien acudida a la Exposición de siete a una, de cinco a siete o de siete de la noche en adelante.

ENTREVISTAS DE SOBERANOS

VIENA 16. Hoy, a las diez y cinco de la mañana, ha salido para Marienbad, donde hará su cura de aguas, el Rey Eduardo.

Le acompañaron hasta la estación el Emperador Francisco José, el archiduque Francisco Salvador y el Príncipe Leopoldo de Baviera.

Los soberanos inglés y austriaco se despidieron afectuosamente.

A pesar de la fuerte lluvia que caía, las calles de Ischl estaban ocupadas por una numerosa multitud, que aclamó a Eduardo VII y a Francisco José.

BERLIN 17. Telegrafían de Marienbad que esta madrugada, a las cinco, llegó allí el Rey Eduardo.

LOS TEATROS

ZARZUELA

Con las últimas representaciones de las comedias El último duelo, El amo del cotarro y La niña bonita, celebró anoche su beneficio el estudioso actor Sr. Salvat, que, al frente de una compañía muy aceptable, ha hecho provechosa campaña en el teatro de la Zarzuela.

El público acudió anoche, ocupando casi todas las localidades y aplaudiendo en diferentes ocasiones a los Sras. Alba y Sánchez y a los Sres. Salvat, Ruiz de Arana y Perrin.

Merece especial mención el Sr. Zorrilla, que alcanzó justas alabanzas.

El beneficio recibió muchos regalos de sus amigos y admiradores.

CONTRA EL OPIO

POR TELEGRAMA

PARIS 17. Anuncian de Pekín que el ministro de la Guerra ha dictado una orden severísima, encaminada a combatir el uso del opio en el Ejército.

Todo militar acusado de fumar opio, cuya culpabilidad se compruebe, será inmediatamente decapitado.—R. BLASCO.

ORDEN BOTIJIL

CUARTA PEREGRINACION

1.743 hermanos!

Estación de Atocha, 17, 2.ª

Benito y alabado, hermanos carísimos, por mil generaciones, sea el momento histórico en que empezó a formarse, para dicha de todos, nuestra Orden amatísima, que nos llena de gozo!

El andén es reflejo, cofrades salerosos, de los que cuanto vale, por su forma y su fondo, que vengamos Cofrades del uno al otro polo, agrupaciones vengas que existan en el globo con fines diferentes, con laudables propósitos, henchidos de entusiasmo y con principios sólidos, y a ver si dan el alma más ventura y jolgorio que la Orden del botijillo, con o sin su pitorro.

No es posible, nadie puede imaginarse el espectáculo que ofrece este vestíbulo de la gloria, que aunque al parecer es infierno por lo caliente, sirve para excitar los ánimos y poner los nervios en tensión propia para ansiar por instantes sumergirse en el Jordán alcantano; y de aquí, las escenas que se desarrollan al querer todos y cada uno de los congregateos, tomar los coches en que han de ser conducidos a la mansión de la mójama.

«Esto es muy hermoso! ¡Esto es singular! La vida se alarga; la muerte se va, y nalle en las penas se pone a pensar.

En este momento (dos treinta de la tarde), se ha acordado por el inspector del movimiento Sr. Escobriaza, que el convoy monstruo que estaba formado para la imponentísima peregrinación, sea dividido en dos.

El segundo tren saldrá media hora después que el primero.

Iré al frente del primer convoy, en concepto de inspector del mismo, el bondadoso hermano Angel Romero, que no tiene nada de querubín, aunque sí es un excelente funcionario.

Revisará el billete de los hermanos, Carlitos Cortés, que tiene probado hasta la saciedad que, niño oculto por sus padres o tutores en el convoy, bebé descubierta.

¡¡1.743 cofrades!!

«Dios de todos! ¡Dios de Israel! ¡Virgen santísima de la Paloma! ¡Qué grandiosidad! ¡Esto es un verdadero mar, con su oleaje de almas y cuerpos!

Cantemos el himno 214 del libro de Nuestras alabanzas a la corporación:

«Hosanna cofradía, de la más grande, amante de la higiene, de la instrucción amante; de todas, la primera que vieron los mortales, gozosos los alabamos, y con respeto unánime Repetimos mil veces: ¡Salve, oh, nuestra Orden, salve!»

Las insignias de la Orden botijil, debidas al muy reverendo y simpático hermano, contador de la congregación y broncista de Su Majestad el Rey, Arturo de Huetse, se expanden como pan bendito y como los más selectos bizcochos, los respectivos títulos.

Va a nombrarse el personal que ha de acompañar al segundo convoy.

Yo voy en el primero.

El momento se acerca. El tren me avisa; la campana suena, los pañuelos se agitan y el tren primero se marcha.

¡Adiós, Madrid!

MAESTRO MARTINEZ

LAS CAFES

UN MUERTO EN PINTO

Ya han dado comienzo las capas en los pueblos de los alrededores de Madrid, y con ellas los desgraciados accidentes que tenemos que lamentar todos los años.

El primero de que hemos tenido noticia ha sido el de un hombre muerto en Pinto, que ha sido cogido por uno de los toros que se lidiaban en dicho pueblo.

La cogida, según dicen personas que la presenciaron, no pudo ser más horrible.

Se hallaba el desgraciado en un momento que había llegado al pueblo citando, procedente de Parla, para presenciar las capas, en medio de la plaza, aunque sin tomar parte en la lidia, cuando fué acometido por uno de los toros que se corrían, el cual le enganchó por el vientro, sin darle tiempo a salvar el vallado que, a modo de barrera, rodea la plaza, tendiéndole suspendido sobre los cuernos, y sin dejarle caer al suelo lo campearon horriblemente, penetrando el asta a cada envite del

animal a mayor profundidad en el cuerpo del infeliz.

Cuando el toro se decidió a voltearlo, el desgraciado había perdido el conocimiento, y el público pudo darse cuenta de que tenía una horrible herida en el vientro, por la que se le escapaban los intestinos.

Fué conducido a la enfermería que se había instalado en la Plaza, y poco después de su ingreso en ésta, el infeliz lanzó su último suspiro.

La desgracia produjo penosa impresión en el pueblo, así como en el de Parla, donde el muerto era muy conocido.

NOTICIAS DE CORUÑA

El maestro Castro.—Recibimiento entusiasta.

CORUÑA 17. En el vapor Atrágala, procedente de la Habana, ha llegado a este puerto el maestro Castro, llamado por la Liga de Amigos para dirigir la gran fiesta de música gallega que el domingo ha de celebrarse en la Plaza de Toros.

Se le ha hecho un entusiasta recibimiento. En botes engalanados fueron a bordo los orfeones y las Juntas de las Sociedades.

En el muelle había un enorme gentío. El maestro ha entrado triunfalmente en la población.

Choque de vapores.

En la desembocadura del puerto han chocho violentamente los vapores Ambage y Boadicea.

El primero traía más de 300 personas

4 votación nominal, resulta aprobada por 14 votos contra 5. Se aprueban sin discusión varios acuerdos del Ayuntamiento, entre ellos los presupuestos para obras de urbanización en el paseo de Ronda, en el Hipódromo y los Cuatro Caminos; las de las calles de Manuel Cortina, Castell, Núñez de Balboa y Ronda de Valleras.

Merry del Val, amenazado

ROMA 17. Telegrafan de Castelgandolfo que el cardenal Merry del Val, durante un paseo en coche, fué objeto de amenazas por parte de algunos grupos anarquistas. Los gendarmes intervinieron y disolvieron los grupos, después de sostener una colisión algo violenta con los manifestantes. Se han operado varias detenciones.

Nuevos detalles.—Merry del Val no se quejará.—Preocupaciones de la policía.

ROMA 17. Concórranse nuevos detalles del incidente ocurrido al cardenal Merry del Val en Castelgandolfo. El coche en que paseaba el cardenal iba seguido de otro que ocupaba el rector del Colegio Americano, M. Kenney, el cual fué también insultado por los grupos. Merry del Val ha declarado que no intentará proceso alguno contra sus agresores. Ayer salió a pasear en coche, llegando hasta Rocca di Papa. La policía había tomado precauciones para impedir la repetición de incidentes hostiles.

PROVINCIAS

Contra una real orden.

Zamora 16. Ha producido mal efecto una real orden del ministro de la Gobernación contra un acuerdo del Ayuntamiento, que declaró ruinosos la torre de la iglesia de San Juan. Los concejales se han molestado tanto por esta resolución ministerial, que se dice dimitirán sus cargos. El Ayuntamiento se reunirá en sesión extraordinaria para tratar del asunto.

Corrida accidentada.

Badajoz 16. Ha sido un verdadero desastre la corrida de esta tarde. Se lidiaron toros de D. Luis Patrio, que fueron reñados por el rejoneador portugués Morgado Covas y muertos por Alhameño, de mala manera. Ayudando Minuto a la faena de muleta que hacía aquel novillero en el primer toro, sufrió un testarazo, viéndose obligado a retirarse a la enfermería, y no quiso volver al ruedo, no obstante que el día siguiente se le dio de que no estaba imposibilitado para la lidia. El presidente mandó quedara detenido. Mazantini tuvo que matar los cuatro toros, haciendo muy bien en cada regular en otro y malamente en el último. Le pinchó varias veces. Una de ellas salió alcanzado por el toro y retrocesó a la enfermería. Alhameño cogió los trastos de matar, y sigue pinchando con mucha precisión y donde puede al toro, que por fin dobla para que dejen de martirizarle. El último toro no fué lidiado por haber cerrado la noche.

Nuestros servicios de Viajes.

Los "carnets" de viajes particulares a un precio dado han sido creados para las personas que deseen viajar solas o en familia, y disfrutar al mismo tiempo, y en la medida de lo posible, las ventajas que tienen los viajeros en estancias colectivas, sobre todo el tener un programa bien detallado, estar bien informados de lo que deben hacer y evitarlas todo género de molestias y gastos exagerados.

FERIAS Y FIESTAS

PONFERRADA

Del 6 al 11 de septiembre se celebrarán en Ponferrada las tradicionales fiestas de la Encina. Habrá conciertos, verbenas, gigantes y cabezudos, procesiones, concursos de foot-ball, carreras de cintas, tiro de piñón, carreras a pie, etc. Aménzase los espectáculos de la banda de música del regimiento de Burgos.

MALAGA

MALAGA 17. En la Plaza de Toros se ha verificado la primera presentación del batallón infantil, compuesto de 500 muchachos, instruidos por oficiales de esta guarnición. Han hecho maniobras militares, obteniendo un gran éxito. El espíritu ovacionó a los pequeños soldados.

PARA NO OLVIDARLO

La Empresa fúnebra LA SOLEDAD, Desengano 10, es la única casa que tiene tarifas fijas muy económicas.—Teléfono 205.

ESTADO ATMOSFERICO

El día 17 en Madrid ha variado poco respecto del anterior. El termómetro del óptico D. José Oliva (19, Príncipe 21) señalaba a las siete de la mañana 22 grados, a las doce del día 29 y a las cuatro de la tarde 27. La temperatura máxima a la sombra ha sido de 35,7 grados y la mínima de 19. El barómetro sigue fijo, marcando 710 milímetros. Variable. —Ayer llovió en San Sebastián, Bilbao y Oviedo. La temperatura máxima, a las nueve de la mañana, fué de 43 grados, en Sevilla, y la mínima de 8, en León.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Salón Zorrilla.—Dedicada a la Prensa y oca en un edificio, se celebrará el 1.º de septiembre en el Salón Zorrilla, una función teatral, cuyo programa se compone de las siguientes obras: La corona de perlas, Una limosna por Dios, Hija mártir y Corazón de madre. Dado el objeto benéfico del espectáculo, es seguro que acudirá numerosa concurrencia.

BIÓGENO KHONILL

Este notable medicamento que preparó el Dr. Trasserra, farmacéutico de El Pólo, es la última palabra de la ciencia moderna en la curación de la tuberculosis, anemias, raquitismo, etc. Un análisis detallado del Biógeno Khonill probará a los más incrédulos que es la preparación más completa y científica que hoy se conoce.

VIAJE DE CANALEJAS

FERROL 16. Invitados por el Sr. Canalejas, almorzaron hoy con él los generales de infantería de Marina Sres. Díaz del Río y Piñera, los jueces de instrucción y municipal, el gobernador militar, el capitán general del departamento de Galicia y los señores representantes de la Cámara de Comercio, varios médicos, los directores de periódicos locales, D. Eduardo Gasset y cuantos le acompañan en esta excursión.

El Sr. Canalejas se muestra encantado del paisaje, y expresó sus deseos de adquirir aquí terrenos para construir una finca de recreo donde pasar los veranos.

Al alcalde le dijo que haría mucho en beneficio de Ferrol, y que si no realizaba estos proyectos no volvería a su ciudad natal.

TERMINADO. Terminado el banquete pronunció el Sr. Canalejas un elocuente brindis dedicando párrafos brillantísimos a la Marina, a Galicia y al Ferrol.

En el astillero. FERROL 17. El Sr. Canalejas visitó el astillero, elogiando la situación de este y lamentándose de ver vacías las incomparables gradas donde se ha construido tanto barco.

Estuvo a bordo del crucero Reina Regente. Hoy ha invitado a comer a los generales Comerma, Barrasa y Díaz del Rey, a los señores Francos Rodríguez, Saint-Aubin, Gasset, conde de Pinofiel y a otros, entre ellos algunos concejales pertenecientes a diferentes partidos políticos.

La explosión de un torpedo, cargado con algodón pólvora. El Sr. Canalejas visitó a la nodriza que de niño le tuvo en sus brazos. La buena mujer lloraba de emoción.

El enterarse de que su marido era un anciano operario del arsenal, el Sr. Canalejas ofreció protegerle.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones: Gobernación.—Real decreto concediendo a D. Bartolomé Vivas y Torralba, director de sección de primera clase del Cuerpo de Telegrafos, los honores de jefe de Administración civil.

Real orden simplificando la tramitación de los expedientes de indulto incoados en virtud del Real decreto de 16 de junio de 1914.

Hacienda.—Real orden autorizando a D. Rafael Casals y D. Alberto Santos, para publicar la ley del Timbre concordada y aclarada.

EN PAMPLONA

Sesión municipal. PAMPLONA 17. Anoche celebró el Ayuntamiento sesión municipal. El alcalde propuso que en vista de que se celebrará el mes próximo los ejercicios de las escuelas prácticas de Artillería, siendo probable que vengan los Reyes a presenciarlos, vaya a San Sebastián una Comisión del Ayuntamiento a felicitar a SS. MM.

CONFERRADA

Del 6 al 11 de septiembre se celebrarán en Ponferrada las tradicionales fiestas de la Encina. Habrá conciertos, verbenas, gigantes y cabezudos, procesiones, concursos de foot-ball, carreras de cintas, tiro de piñón, carreras a pie, etc. Aménzase los espectáculos de la banda de música del regimiento de Burgos.

MALAGA

MALAGA 17. En la Plaza de Toros se ha verificado la primera presentación del batallón infantil, compuesto de 500 muchachos, instruidos por oficiales de esta guarnición. Han hecho maniobras militares, obteniendo un gran éxito. El espíritu ovacionó a los pequeños soldados.

PARA NO OLVIDARLO

La Empresa fúnebra LA SOLEDAD, Desengano 10, es la única casa que tiene tarifas fijas muy económicas.—Teléfono 205.

ASOCIACIÓN BENEFICA DE CARIDAD

Para proteger y socorrer al desvalido, se fundó en 4 de junio de 1904 esta Sociedad en el típico distrito de la Latina. Personalidades varias de dicha zona, unidas en tan heroico cuanto caritativo pensamiento, no descansan en su laudable empresa, y desde entonces cada año se verifica la Kermesse en beneficio de las clases necesitadas con mayor entusiasmo y con resultados más pingües.

Forman la Junta directiva D. Sebastián Vargas, presidente, alma y vida por decirlo así, de esta Asociación; vicepresidente 1.º, Sr. Montañón; secretario, Sr. Montañón; Sr. Amor; vicepresidente, Sr. Varala; de actas, Sr. Alameda; vicepresidente de las mismas, Sr. Gutiérrez, y 20 vocales.

El miércoles estuvo animadísimo el baile organizado en un solar bien decorado en la calle del Alimento, en cuyo recinto reinó el orden más completo, pues los invitados que forman la filantrópica Asociación, todos a porfía cuidaron y seguirán cuidando de los que los billetes sean entregados a personas sobre quienes no recaigan dudas de ninguna clase acerca de la composición que han de observar en un centro, en que su objeto principal es practicar la caridad en favor de los indigentes.

Hasta bien entrada la madrugada duró el festejo, al cual asistieron hermosas jóvenes del clásico distrito, luciendo ricos mantones de Manila, según rubrica en la verbena. Antes de que el baile diese principio, repartió la Junta 1.300 bonos en especie, por valor de entonces, Sr. Montañón, secretario, Sr. Amor, vicepresidente, Sr. Varala; de actas, Sr. Alameda; vicepresidente de las mismas, Sr. Gutiérrez, y 20 vocales.

El miércoles estuvo animadísimo el baile organizado en un solar bien decorado en la calle del Alimento, en cuyo recinto reinó el orden más completo, pues los invitados que forman la filantrópica Asociación, todos a porfía cuidaron y seguirán cuidando de los que los billetes sean entregados a personas sobre quienes no recaigan dudas de ninguna clase acerca de la composición que han de observar en un centro, en que su objeto principal es practicar la caridad en favor de los indigentes.

Hasta bien entrada la madrugada duró el festejo, al cual asistieron hermosas jóvenes del clásico distrito, luciendo ricos mantones de Manila, según rubrica en la verbena. Antes de que el baile diese principio, repartió la Junta 1.300 bonos en especie, por valor de entonces, Sr. Montañón, secretario, Sr. Amor, vicepresidente, Sr. Varala; de actas, Sr. Alameda; vicepresidente de las mismas, Sr. Gutiérrez, y 20 vocales.

Parace que dicha Junta, cuyos nobles propósitos son dignos de ensalzar y de ser imitados, se propone realizar una obra hermosa, cual es instalar en la casa núm. 19 de la calle del Maridote Grande, un comedor, en el que se servirán comidas diarias a cuatro reales por persona, renovándose éstas por semanas.

Los azúcares canarios

TENERIFE 16. Con motivo de la real orden rebajando la tarifa de los Puertos Francos, lo que se refiere al azúcar, nótese gran pánico en el comercio, por la inseguridad en las operaciones.

Los industriales de azúcar del país sostienen litigios con los agricultores, que se niegan en absoluto a rebajar los precios, creandose una situación verdaderamente ruinosa para el comercio de la industria.

Cada comerciante prepara introducciones, aprovechando la baja, con gran perjuicio de las existencias que hay en las plazas. Las Cámaras de Comercio piden al ministro, y al Gobierno, un plazo prudencial para establecer las nuevas tarifas.

La Corte en San Sebastián.

(Conferencias telefónicas.)

Carreras de caballos. SAN SEBASTIAN 16. Las Reinas Victoria y Cristina llegaron al Hipódromo de los turcos cuando se jugaba la cuarta carrera, presenciando ésta y la quinta.

Después, en automóvil, marcharon los Reyes por la carretera de Zarauz a Hernani y Astigarraga, regresando a las seis y media a Palacio.

La Reina Cristina marchó en igual dirección también en automóvil con la marquesa de Navarres, regresando a la misma hora a Miramar.

Las carreras fueron amenizadas por la banda de música del regimiento de Sicilia. Ganó el premio de la tercera carrera, consistente en un objeto de arte, regalo del marqués de Santa Cruz de los Monales, el caballo Girasol, del condé de Lobregat.

La cuarta carrera, con premio de 3.000 pesetas, la ganó el caballo The Jolly, del duque de la Torre, y la quinta carrera, con premio de 2.000 pesetas, el caballo Fleurette IV, del duque de Tovar.

El ministro de Estado y Muller.

Según noticias recibidas hoy por el ministro de Estado, sigue reinando tranquilidad en Marruecos. El coronel Muller confirió hoy con el Sr. Allendesalazar.

Como el coronel Muller no depende de ninguno de los Gobiernos de España y Francia, no ha recibido instrucciones, limitándose en su conversación con el ministro de Estado a cambiar impresiones de acuerdo.

No tiene ahora objeto el viaje de M. Muller a Tánger, y por eso vuelve a Berna, para donde, como ha anunciado, sale esta noche. Hacía el 20 de septiembre irá a Marruecos, pues para esa fecha estarán ya redactados los correspondientes reglamentos, y podrán establecer Francia y España la policía especial en los puertos marroquíes.

Los buques franceses.

Mañana, a las siete de la tarde, zarparán de este puerto los cruceros franceses Leon Gambetta y Dupetit-Thouars.

El nuncio y el obispo.

Han salido para Bilbao el obispo de la diócesis y el nuncio de Su Santidad. El nuncio marchará desde allí a Comillas y el obispo a Carranza.

Recepción diplomática.

Esta tarde se celebró en la residencia del ministro de Estado la acostumbrada recepción semanal del personal diplomático, asistiendo todos los representantes extranjeros que aquí veranean.

En el Ayuntamiento.

En estos momentos se está celebrando en el salón de recepciones de la Casa Consistorial el lunch en honor de los marinos argentinos y franceses.

La escalera, el salón y el vestíbulo se hallan adornados con el mismo exquisito gusto que el día de la fiesta en honor de los marinos japoneses.

Después del lunch.

SAN SEBASTIAN 16. Ha terminado cerca de las doce de la noche el lunch en el Ayuntamiento. Asistieron los ministros de la Guerra y Estado, los generales Chacón, Aguilar, Clavijo, y Matta; el duque de Solomayor, el marqués de Aguiar de Campo, y los representantes diplomáticos de Francia, la Argentina y los Estados Unidos.

Aménzase la fiesta del Orfeón Donostiarra y la banda Municipal.

Buques de guerra.

El crucero Extremadura zarpará el domingo con rumbo a Bilbao, y después de repostarse de carbón continuará su viaje a Cádiz.

Conférences.

Durante las carreras de caballos celebradas esta tarde, sostuvo larga conversación el Rey y el ministro de la Guerra. Este y el Estado celebraron esta noche detenida conferencia en el hotel Palais.

Regresaron a Miramar a las once y media.

De Madrid llegó en el sudexpreso el infante D. Carlos. Acompañado por su ayudante el marqués de la Mesa de Asta se dirigió al Palacio, saliendo poco después a visitar al gobernador militar.

El ministro de la Guerra.

Después de trabajar esta mañana con sus ayudantes, el general Primo de Rivera subió a Palacio, permaneciendo hora y media en la cámara regia.

A su regreso manifestó que había conversado largamente con el Rey, pero sin resolver nada en concreto, sobre proyectos que hará de desarrollar luego.

Añadió que había despachado con el Rey los asuntos que tenía pendientes, y que mañana marcharía a Madrid, deteniéndose una noche en Robledo de Chavela, para ver a su familia.

Allendesalazar y Revoll.

El Sr. Allendesalazar recibió esta mañana la visita del embajador francés, M. Revoll, celebrando ambos una detenida conferencia.

A la una menos cuarto salieron, dirigiéndose al muelle para transbordar al Leon Gambetta, donde debían almorzar, invitados por el almirante Jaureguiberry.

Al abandonar su residencia, el ministro de Estado nos dijo que no tenía asuntos pendientes, y por ello no subiría a despachar con el Rey.

En el «Leon Gambetta».

SAN SEBASTIAN 17. A bordo del crucero francés Leon Gambetta se ha verificado el almuerzo ofrecido por el almirante Jaureguiberry. Presidió el almirante, sentándose a su derecha el embajador de Francia y a su izquierda el ministro de Estado.

Durante la comida reinó animación y confraternidad, pronunciándose diversos brindis. A las tres y media desembarcaron los invitados.

Barcos que parten.

Los cruceros franceses Leon Gambetta y Dupetit-Thouars zarparon de este puerto a las cinco menos cuarto.

El arzobispo de Zaragoza.

El ministro de Estado recibió la visita del arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevilla, que llegó a esta ciudad después de asistir al Congreso Eucarístico últimamente celebrado.

Hablando con el ministro.

El Sr. Allendesalazar nos dijo esta tarde que nada nuevo podía comunicarnos de la cuestión de Marruecos.

Negó la noticia de que en el Consejo de ministros de ayer trataran sus compañeros de la formación de escuadra mixta para Marruecos, pues de ello dijo tenía que estar enterado, así como el embajador de Francia, para ponerse de acuerdo.

Estámos prevenidos, añadió, e irán a los puertos de Marruecos el Extremadura y otros barcos para atender a cualquier aventura.

Respecto al viaje del ministro de Hacienda, dijo que el Sr. Osma le avisaría antes de emprenderlo.

El ministro de Hacienda se detendrá aquí unas horas para complementar a los Reyes, marchando luego en uno de los trenes a Zarauz, desde donde continuará el viaje a Casbad.

Canalejas.

De regreso de su excursión a Galicia es esperado mañana el ex presidente del Congreso, Sr. Canalejas.

Comenzará en esta ciudad hasta el 26 de este mes, en cuya fecha marchará a Madrid, para regresar después a San Sebastián.

Los argentinos.

En la Villa Argentina dió hoy un almuerzo su propietario D. Francisco Larrea, a los marinos de la fragata Presidente Sarmiento. Asistieron personalidades distinguidas de la colonia argentina.

Quilroga.

BOLSA

COTIZACIONES

VALORES DEL ESTADO

Table with columns: Valor, Día 16, Día 17. Rows include: Fin corriente, Interior, Serie F. de 50000 ptas. nominales, etc.

DESDE BARCELONA

Otra detención.

BARCELONA 17. En virtud de una orden del J. J. especial que instruye la causa contra Aul, ha sido detenido un individuo llamado Tito Madrid, conocido por el apodo de Pepet de Santaservis.

Se da como seguro que esta detención carece en absoluto de importancia, obedeciendo únicamente a acusaciones de Ruil, que se muestra consecuente en comprometer y asociar a la causa a cuantas personas pueda, creyendo que de este modo mejora su situación.

El mitin del teatro Condal.

El fiscal de la Audiencia ha conferenciado con el J. J. instructor del sumario, a consecuencia de los sucesos del mitin del teatro Condal.

Hasta ahora nada ha podido averiguarse que permita conocer quién sea el autor de la muerte de Jaime Soteras, ocurrida durante el mitin.

Contra la polioja particular.

Los elementos radicales celebrarán mañana el segundo mitin de protesta contra el ordenamiento de la policía particular que dirige el detective Arrow.

Las autoridades adoptarán todo género de precauciones, en evitación de sucesos desagradables.

Sobre un incidente.

Carece de importancia el incidente ocurrido entre el juez de instrucción del distrito del Norte y el abogado catalanista Sr. Permanyer.

Redújose a que un escrito presentado por éste motivó una providencia del juez, redactada en términos severos, quedando terminado el asunto sin intervención del Colegio de Abogados, como se había dicho.

EN EL TRANSVAAL

HOMENAJE AL REY EDUARDO

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

LONDRES 17. Comunican de Pretoria que el general Botha ha presentado a la Cámara una orden del día autorizando al Gobierno del Transvaal para adquirir el famoso diamante Cullinan, con objeto de ofrecérselo al Rey Eduardo, como testimonio de fidelidad y en recuerdo del establecimiento de la autonomía en el país.

LOS PRESOS FUGADOS

HUESCA 17. Son ocho los presos fugados de la cárcel de Zaragoza que han logrado capturar los individuos de la Guardia Civil de la Comandancia de Huesca.

Con alguno de ellos hubo de sostener vivo tiroteo. Ha dirigido personalmente los trabajos el teniente coronel de la benemerita Sr. López Millán.

Persigue activamente a otro de los fugados encontrado anteayer en las proximidades del Pirineo, y que logró internarse burlando la persecución.

REUNION DE DIPLOMATICOS

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

PARIS 17. El Sr. León y Castillo, con su señora, ha ido a pasar algunos días de la canícula en Meudon, en el hotel Bellvue cerca de París, donde también estaba instalado desde su regreso a París el ministro de estado francés, M. Pichón.

También da la casualidad de que se encuentra en el mismo hotel desde la semana pasada el encargado de Negocios de Alemania, barón de Laufen.

SUCESOS

Por el mundo...

Un sujeto que llevaba a cuestas un baul mundo lleno de ropas, fué detenido ayer en la plaza de la Moreria.

Invitado a que justificase ser propietario del baul, lejos de hacerlo, confesó que acababa de sustraerlo de un carro que encontró en la calle de Toledo.

Un buen servicio.

Un cabo de la Guardia Civil que hace días venia persiguiendo a un sujeto recluso por el Juzgado de instrucción del distrito del Congreso, logró darle alcance, procediendo a su detención inmediata.

El detenido está complicado en el robo de alhajas cometido hace algún tiempo en una joyería establecida en la calle del Príncipe. Las policías madrileñas han sido en este caso un poco acortadas como en otros en los que la Guardia Civil logra detener a los delincuentes que ellos buscan sin resultado.

Juegos peligrosos.—Niños lesionados.

Un niño de nueve años, llamado Juan Pual, que jugaba con otros en el campo de las Vistillas, cayó al suelo y se produjo lesiones de importancia en diferentes partes del cuerpo. También, en las mismas circunstancias, el niño de once años Sebastián García se ocasionó la fractura completa del brazo izquierdo.

por haber agredido a su esposa, Isabel Diaz Moreno, que recibió lesiones de pronóstico reservado. Las heridas la agrava el estado de la lesionada, que se halla en el cuarto mes de gestación.

NOTICIAS

D. Manuel F. Trascorria nos comunica que honrado por el Presidente de los Estados Unidos Mexicanos con el nombramiento de cónsul de la República en San Sebastián y sus dependencias, y habiendo recibido de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII el Regium Equestratur de estilo, ha tomado posesión de su cargo y comenzado a ejercer las funciones anexas al mismo.

Con el sugestivo título de León de España ha comenzado a publicarse en León un periódico diario, independiente, aunque de ideas liberales. Desearnos al nuevo colega largos años de próspera vida.

La Sociedad de carpinteros de taller celebrará junta general ordinaria el domingo 18 del corriente, a las nueve de su mañana, en su domicilio social, Relatores, 24, pral, para la aprobación de cuentas y elección de cargos.

La Prensa es noble, no sólo porque instruye, sino porque anuncia. En prensa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entretúelos.

ECOS POLITICOS

El Sr. Osma, antes de marcharse al extranjero, ha querido dejar aprobados algunos expedientes de su departamento, los cuales requerían el visto bueno del Consejo de ministros.

Para dar cuenta de ellos, y no para otra cosa, al decir de los consejeros responsables se reunieron éstos a última hora de la tarde de ayer con el Sr. Osma.

Asistieron a la reunión, que se verificó en el ministerio de Hacienda, todos los ministros que en Madrid se encuentran.

A la salida se limitaron los ministros a decir que se habían ocupado en el despacho de expedientes administrativos.

Estos no tenían importancia, reduciéndose, según aquéllos, a excepciones de subasta. Entre otros, figuraba uno, por virtud del cual se exime de las formalidades de subasta el papel necesario para la emisión de títulos de la Deuda.

Ha insistido el ministro de la Gobernación en que el Consejo de ayer fué única y exclusivamente para aprobar un expediente relacionado con la Deuda pública.

En Alcoy continúa la huelga de selfatneros. La actitud de los huelguistas es tranquila. El gobernador de la provincia se ha trasladado a Alcoy con objeto de buscar una fórmula que ponga término a dicho conflicto.

Interrogado hoy por los reporters, el ministro de la Gobernación ha manifestado que carece de noticias acerca del propósito que algunos periódicos atribuyen a nuestro Gobierno respecto a la formación de una escuadrilla para enviarla a las costas de Marruecos.

ULTIMA HORA

MARRUECOS

Un Hospital a Marruecos. PARIS 17. El ministro de la Guerra, monsieur Piquart, ha contestado al presidente de la Sociedad de Socorros de heridos militares, aceptando el ofrecimiento que éste le ha hecho de sus servicios en las operaciones de Marruecos, y añadiendo que en breve plazo se comunicará el punto donde podrá emplearse el Hospital, con su material de camas y personal correspondiente.

Probablemente se instalará en Tánger.—R. BLASCO. Noticias de Fez.—El «Numancia».—Los ingleses.

TANGER 17. Las noticias recibidas de Fez alcanzan al día 14. No dan detalles de la situación. Se reciben telegramas de que los europeos y marroquíes han llegado a Safi convenientemente escoltados.

Aun no ha llegado la Numancia. Se confirma que los ingleses de Casa Blanca han valuado las pérdidas sufridas por la colonia en 130.000 libras.

Interino.

Atiende a los avisos. AVISO A LOS VERANEANTES. Se advierte al público que las únicas dependencias donde se reciben avisos de comensales, para la Sociedad Anónima de ferrocarril, consistorial de los servicios ferroviarios en esta corte, son las taquillas de los despachos centrales: calle Alcalá, 14

Se reciben anuncios y suscripciones

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Pesetas 2,50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado, que se da gratis

COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER ESTABLECIMIENTOS PARA LA VENTA en la provincia de Madrid

Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos

Espectáculos del 18

Zaruela. - 5. - (Sección sencilla.) La niña bonita. - (Sección doble.) El amor que pasa.

NEW FUNERAL

60, ALCALA, 60

Gran Empresa de servicios fúnebres Ninguna otra puede competir en buen servicio y economía con esta acreditada casa.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. VALVERDE, núm. 22 (toda la casa), MADRID.

PENSION EN FRANCIA

M. Leymarie, Profesor oficial de Instrucción Pública, admite todos los años algunos alumnos en familia.



NOVENO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON JOSÉ ALVÁREZ DE TOLEDO Y ACUÑA

CONDE DE XIQUENA falleció el día 18 de agosto de 1898 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en las parroquias de San José, Carmen Calzado y San Ginés e iglesias de religiosas de la Encarnación y Calatravas, oratorio del Caballero de Gracia, Perpetuo Socorro y Asilo de la Santísima Trinidad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

La Excmo. Sra. Condesa viuda de Xiquena, sus hijos los Excmos. Sres. Duque de Bivona y Marqueses de la Mina; su hermano, nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos y encomiendan a Dios.

Varios señores prelados han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.



Sorbeteras

3.000 Norteamericanas, rápidas, por cuenta de la fábrica. Precios baratos.

Jardinería seminueva vendiendo baratita. Velardo, 15, dupdo.

Anteojos Roca de Precisión. Unos y verdaderos que conservan la vista.

Francesa, 32 años, viuda, instruida, música, desea plaza de ama de gobierno.

COSECHEROS Conservación indefinida y garantizada de los vinos por débiles que sean.

DENTISTA Pascual Compostel en el acto. Reforma las inservibles.

REVOCOS de todas clases, más baratos que nadie.

AYUDANTES Y SOBRESTANTES Acad. por los Inges. de Caminos Velasco, Martín, G. Briz.

ATOCCHA, 8, 10 y 12 (frente a la calle de Carretas).

PRECIO FIJO DE FABRICA ATOCCHA, 8, 10 y 12 (frente a Carretas).

AYUDANTES Y SOBRESTANTES Acad. por los Inges. de Caminos Velasco, Martín, G. Briz.

ATOCCHA, 8, 10 y 12 (frente a Carretas).

PRECIO FIJO DE FABRICA ATOCCHA, 8, 10 y 12 (frente a Carretas).

AYUDANTES Y SOBRESTANTES Acad. por los Inges. de Caminos Velasco, Martín, G. Briz.

ATOCCHA, 8, 10 y 12 (frente a Carretas).

PRECIO FIJO DE FABRICA ATOCCHA, 8, 10 y 12 (frente a Carretas).

AYUDANTES Y SOBRESTANTES Acad. por los Inges. de Caminos Velasco, Martín, G. Briz.

ATOCCHA, 8, 10 y 12 (frente a Carretas).

PRECIO FIJO DE FABRICA ATOCCHA, 8, 10 y 12 (frente a Carretas).

AYUDANTES Y SOBRESTANTES Acad. por los Inges. de Caminos Velasco, Martín, G. Briz.

GRANDES ALMACENES DE SALDOS

20 PELIGROS-20

Participan a su numerosa y distinguida clientela se han trasladado a Fuencarral, 6, entr.º por ampliación de negocio.

OBRADOR DE MODAS

Es este taller centro dedicado a la enseñanza de señoras y señoritas, y al mismo tiempo obrador donde se confecciona con el mayor esmero y economía toda clase de prendas para señoras y niños.

Se admiten jovencitas como aprendizas, pagando pequeña mensualidad; se les da lecciones de corte, están en el obrador y no salen a la calle.

Enseñanza a domicilio, y siendo más de una persona la que aprende se hace rebaja en los honorarios.

Se cortan y preparan trajes, se venden patrones y mandan a provincias, escribiendo a la directora, y mandando sello para la contestación.

Gusta de Santo Domingo, núm. 6, 2.º derecha

A NUESTROS SUSCRIPTORES Y ELECTORES

Por 0,75 ptas. pueden adquirir en nuestra Administración una preciosa vista panorámica de Madrid, a tres tintas, cuyas dimensiones son 95 centímetros de ancho por 31 de alto.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES MECANICAS CORDOBA

Gran fábrica de AUTOMOVILES y Bicicletas. Motores de gasolina para usos industriales.

Talleres especiales para la reparación de Automóviles de todas marcas y sistemas. Accesorios para Automóviles y Bicicletas.

VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.

El mejor servicio de coches para bajar a las estaciones de ATOCCHA, NORTE y DELICIAS, y desde éstas subir a domicilio, es el de dicha Sociedad, que lo presta con toda clase de garantías y con arreglo a la siguiente TARIFA.



EL SEÑOR DON VENTURA ESPINOSA FERNÁNDEZ DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

HA FALLECIDO EL 16 DE AGOSTO DE 1907 a los 71 años de edad R. I. P.

Sus desconsolados hermanos D. Pedro, D. Benito (ausentes) y doña María; hermanos políticos D. Angel Gómez, D. Nicolás Monja, doña Juana Uquiza y doña Servanda Villar; sobrinos, primos y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 18 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Noctuidio, números 20 y 22, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el duelo.

LA SOLEDAD, Desengano, 10

Cementos y Portland

de las mejores marcas M. POYALES, OLOZAGA, 3

Gran Hotel BIARRITZ

En el punto más pintoresco de Biarritz, cerca y entre los dos Casinos.

GRAN CONFORTABLE - PRECIOS MODERADOS.

SORDERA

catarrros, dolores, ruido de oídos, etc. se curan pronto, sin peligro, asegurando, con el remedio externo Audintina del Dr. Dikson.

EN NEGOCIO

seguro, que administra el mismo dueño del dinero, 1.000 pesetas rentan 10 al mes. Informes gratis. Señor Lita, de la 12 y 5 a 7. Calle de Galdá, 1.º (esquina a la del Carmen).

PEPTONA ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. - Laboratorio-farmacia de ORTEGA, LEÓN, 13, MADRID.

PARA NO TENER CANAS

en la juventud ni en la vejez, ni ser calvo, hay que usar cada ocho días la prodigiosa Agua Africana Kallmat, única hasta el día que ha sido premiada en varias Exposiciones científicas con los grandes premios y medallas de oro. No mancha, tonifica, refuerza, fortalece las raíces de los cabellos y evita toda clase de humores de la cabeza. Se vende en todas partes. A la mayor: E. M. García, Salud, 5, pl. Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"La Maravilla," Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causa irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son siempre seguros y rapidísimos, siendo sus efectos como se conocen en todo el mundo, según dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada tienen sus maravillosas propiedades al estreñimiento, la tisis, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones; y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestión difícil, enfermedades perniciosas de la membrana mucosa, hinchazón y neumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos y sifilíticos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes.

BRavo y DURAN San Agustín, 12, Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL AÑO POLÍTICO POR FERNANDO SOLDEVILLA

Se vende al precio de 10 pesetas ejemplar en casa del autor. FUENCARRAL, NUMERO 104

A los estancieros SOBRE MONEDERO

La Compañía Arrendataria de Tabacos de España para circular con el correo de valores en metálico, garantiza el Estado. Servicio postal oficial. Pueden retirarse hasta 50 ptas. en cualquier clase de moneda. Los pedidos a los representantes y subrepresentantes de esta Compañía en las provincias de España, a 25 cént. el ejemplar en las estancias. Oficinas GOYA 19, Madrid.

Boletín religioso DEL DIA 18

Ensayos del día 18 de agosto. - Domingo XIII después de Pentecostés.

En la Santa Iglesia Catedral, en las parroquias y en la Real Capilla también habrá misa mayor a las diez.

En las Monjas del Santísimo Sacramento se hace fiesta a San Joaquín, predicando D. Ignacio Jiménez.

En la parroquia de Santa Teresa (Chamberí), ídem, y termina el triduo, siendo oradores el P. Modesto Barrio y el Sr. Arratia.

En San Pedro (calle del Nuncio), fiesta a Nuestra Señora de la Elevación, orador Sr. Beldar, por la tarde, a las siete, manifiesto, ejercicios, reserva y salve.

En la iglesia del Corazón de María (calle del Buen Suceso), sigue la novena a la Santísima Virgen, a las seis la tarde, siendo orador el padre superior.

En el Carmen, a las seis y media de la tarde, ejercicios por la Real Esclavitud; orador, Sr. Uribe.

En los Servicios (plaza de San Nicolás), ídem, predicando D. Placido Verdú, después de la reserva, procesión de escapulillo.

En las Monjas Servitas (calle de San Leonardo), ídem, ídem; orador, el señor capellán.

En el Caballero de Gracia habrá a las cinco y media los acostumbrados; orador, D. Jaime Martí.

En Calizares los de la V. O. T. de Santo Domingo. En el Asilo de la Santísima Trinidad y el Patronato (Ramundo Lulio), como todos los domingos.

La misa y oficio divino son de San Joaquín.

Visita de la corte de María. - Nuestra Señora de la O en San Luis, de la Expectación en el oratorio del Espíritu Santo o del Perpetuo Socorro en sus templos.

Espíritu Santo. - Adoración nocturna. - Tercio. - Santa Isabel.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

Tece viajes anuales, araucando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona a las cuatro de la tarde, 5 enero, 2 febrero, 2 y 30 marzo, 27 abril, 25 mayo, 22 junio, 20 julio, 17 agosto, 14 septiembre, 12 octubre, 9 noviembre y 7 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 22 enero, 19 febrero, 19 marzo, 26 noviembre y 24 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

SERVICIO MENSUAL A HABANA Y VERACRUZ, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander, el 20, y de la Coruña, el 2, directamente para la Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, el 16, y de la Habana, el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e isla de Santo Domingo.

SERVICIO MENSUAL SALIENDO DE GÉNOVA EL 21, DE NÁPOLES, EL 23, DE BARCELONA, EL 25, DE MÁLAGA, EL 28, Y DE CÁDIZ, EL 30, DIRECTAMENTE PARA NUEVA YORK, HABANA Y VERACRUZ. Regreso de Veracruz, el 26, y de Habana, el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

SERVICIO MENSUAL SALIENDO DE BARCELONA, EL 11; EL 13, DE MÁLAGA, Y DE CÁDIZ, EL 15, DE CADA MES, DIRECTAMENTE PARA LAS PALMAS, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTA CRUZ DE LA PALMA, PUERTO RICO, HABANA, PUERTO LIMÓN, COLÓN, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. - Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Caripano, Coro y Cumaná, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

SERVICIO MENSUAL SALIENDO DE BARCELONA EL 17, DE VALENCIA EL 18, DE ALICANTE EL 19, Y DE CÁDIZ EL 22, DIRECTAMENTE PARA TÁNGER, CASABLANCA, MAZAGÁN, LAS PALMAS, SANTA CRUZ DE TENERIFE Y SANTA CRUZ DE LA PALMA, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

SERVICIO BIMESTRAL, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

SALIDAS DE CÁDIZ: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

SERVICIOS CONVENCIONALES. - La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. - BILBAO

Capital social, 32.750.000 ptas. FABRICA DE HIERRO, ACERO Y HOJALATA EN BARACALDO Y SESTAO

Lingote al cok, de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otros industriales. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Hierro para toda clase de construcciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. - Bilbao